



护苗周刊

指导单位：
中共海南省委政法委员会

03

法治时报



2025年4月21日
星期一
编辑/陈婷
校核/李成沿
版式/王师

行动派



小穗(中)跟随社工在村委会教小朋友画画。记者吴静怡 摄

从受助者到助人者

乐东一少女在多方帮扶下走出阴霾重返校园积极参与志愿服务

■本报记者 吴静怡

初遇： 与社工分享自己的烦恼

时间回到2024年9月，在乐东某村，17岁少女小穗蜷缩在手机屏幕的蓝光里，耳边是父母无休止的争吵，手腕上叠着新旧伤痕。自2023年初中毕业后，她就一直窝在家里，学业也搁置了。

包保责任人将小穗的情况上报村委会，而后村委会联系到海政社工，徐清雅接手了这个任务。得知小穗患有抑郁症，徐清雅在走访前做了大量的准备工作。

一个阳光温和的下午，徐清雅推开了小穗的房门，眼前穿着宽大T恤的少女低声开口：“我想和姐姐单独说话，你们能不能出去？”女孩对站在徐清雅身后的父母说，眼睛却始终盯着地板没有抬头。

在父母离开房间后小穗突然热情起来，和徐清雅分享自己的烦恼。

“以后有什么事就跟姐姐说，不要做伤害自己的事情。”徐清雅摸了摸小穗的头，温柔的声音让小穗安心，两人也加上了微信。

“她整天锁着门，有时候我们敲半小时才开。”父亲许雷(化名)拉开柜子，好几种抗抑郁药物塞满了抽屉，仿佛记录着这个家庭的伤痛。临走时，看着病历与心理诊断书，徐清雅明白了小穗的病因。

“和小穗见面后，我们和心理咨询师共同进行了专业分析，为她定制了帮扶方案。”社工禹文成告诉记者，小穗心理危机较为严重，几乎没有朋友，与家人沟通也较少，导致其内心孤独，社会融入程度较低，所以采用“心理支持”及“融入社会”两步走的方案，首先提供心理陪伴，缓解压力，随后联结社会，帮助其重返校园。

破冰： 父母接受家庭教育指导

2024年10月，村文化室内，空调发出嗡嗡声。乐东民政局、镇政府、海政社工、团委、综治办等多个部门在村里举办了关爱儿童青少年的活动，20个孩子在“抢椅子”游戏中欢笑，小穗也在其中。

活动结束，小穗主动加了另一位同龄女生的微信。当晚，她很久没更新的朋友圈亮了：一张活动礼物图片配文“很高兴认识你”。

这是小穗半年来首次分享生活。社工松了口气：“她总算愿意接触外界了。”然而，本以为情况逐渐向好，小穗却再次出现自行行为。

“姐姐，我快撑不住了。”11月5日凌晨，徐清雅收到小穗的视频画面中，她手腕流血，却拒绝接听任何电话。

原来，小穗因父母激烈争吵离家，独自赴三亚某宾馆打工，一段时间后回家，又再次因父母争吵离家出走，情绪激动的她再次选择了自残。

徐清雅和禹文成收到视频后第一时间将情况同步至线上心理咨询师王老师。社工与心理咨询师线上合作，运用接纳、积极关注、输入希望等心理疏导方法开解小穗。

“我们还有很多事没做呢。”“你还是我们很棒的志愿者！”通过持续3小时的线上疏导，小穗的情绪终于稳定下来。

“情绪上头，除了崩溃还是崩溃，就想死，静下来就好了”。小穗复会后说。

“不开心的时候就大喊、打沙包、大哭一场，但千万不要伤害自己。”帮扶小组为小穗排解了负面情绪。

同时，帮扶小组对争吵中的父母进行干预：“孩子的情感处理模式，正是家庭的镜像反映。”

帮扶小组对小穗父母开展了家庭教育指导，通过深层次的挖掘，找出抑郁症结所在，加强有效沟通，改变了小穗的心理认知偏差。

“我们都知道，走出阴霾不可能一蹴而就，只有用更多的耐心，才能浇灌出健康的花朵。”徐清雅对记者说。

在常态化的陪伴式情感干预过程中，社工运用专注倾听、同理等专业技巧，理解小穗的感受，鼓励她发泄自己，小穗也变得逐渐依赖徐清雅起来。

新生： 从受助者到助人者的蜕变

“怎样才能真正地‘治愈’呢？”
“建立信任后，我们采取‘打造积极行为→积极情绪→积极结果→积极行为’的良性循环方式，逐渐建立小穗对生命事件、生活事务的正面认知，鼓励、陪伴小穗增加社交和活动。”面对记者的疑问，禹文成说。

2024年12月的一天，小穗赶到和她年龄相近的困境少女小雪(化名)家。当了几次志愿者，这是她第一次入户探访，她激动又紧张。

“蓝色是平静，红色是激动，生气的时候就画乌云。”20分钟交流，她为小雪讲了好多种排解情绪的方法，举起的手腕上，旧伤痕已淡去。

这次探访结束后，小穗开始主动询问有没有志愿者活动。许雷很开心，他对徐清雅说：“希望你们能多带她出去走走。麻烦你们了！”

在高铁站禁毒宣传活动中，这个曾自我封闭的姑娘，主动为旅客普法。“阿姨笑得真甜。”55岁的张阿姨不知道，这个帮她提行李的志愿者，三个月前还站在生死边缘。

而后在徐清雅和禹文成多次邀请下，小穗常常参与困境儿童探访、慈善物资搬运、青少年活动、高铁站宣传等志愿服务活动。

“爸，我想回学校上学。”小穗终于重新燃起求知的渴望。

今年开学季，在社工提供的建议引导下，小穗到海口某技校的美容专业就读。

“美甲不是涂颜色那么简单，要学色彩搭配、皮肤护理。”小穗课后开心地地和徐清雅分享自己学到的知识。

“她现在每周主动视频，还教她化妆。谢谢你们！”在社工的回访电话中，记者听到许雷的连声感谢。

家庭相册最新一页，是全家福里小穗的浅笑——这个曾经用极端方式抗争的少女，终于在18岁这年“破茧成蝶”。

“最好的治愈，是让光照亮他人的同时温暖自己。”省民政厅相关负责人告诉记者，在该项试点工作中，已有30位未成年人接受帮助，未来将逐步把有效的工作经验推广至其他市县。

海口： 整治校园周边环境

本报讯(记者何海东 通讯员唐望雄)近日，海口市美兰区和平安街道联合海口市第十中学、和平南派出所、市场监管局和平南所、街道行政执法中队等多部门在海口市第十中学周边开展未成年人护苗暨校园周边环境专项整治行动。

联合行动中，街道、学校及派出所全面排查了学生易聚集场所，劝导学生出校后尽快返家，不要在外面长期逗留，并叮嘱商铺绝对不要向未成年人售卖香烟，如有相关情况将顶格处罚；行政执法中队依照相关法律法规，针对流动摊贩占道经营、商户店外私搭乱建现象进行整治；市场监管部门检查食品经营单位是否存在销售“三无”食品、过期食品、霉变食品等现象。通过“学校吹哨 部门报到”工作机制，各部门密切配合、协同作战，共同保障校园周边环境长治久安。

儋州： 以案释法 守护青春

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员姚晓航)4月14日，儋州市公安局李阳法治宣传工作室、警航心理健康工作室走进儋州市思源高级中学开展以“守护青春 拒绝伤害”为主题的法治教育专题讲座。

宣讲员围绕校园欺凌、预防性侵等内容，通过列举大量的典型案例，深入浅出地向学生们阐述了校园欺凌和性侵害的危害、表现形式以及预防方法。同时，引导学生们学会换位思考，倡导大家相互尊重、理解和包容，共同营造和谐友爱的校园氛围。

洋浦： 提高孩子自我保护意识

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员董博精)近日，洋浦经济开发区人民检察院未成年人检察部检察官走进洋浦第七幼儿园，为小朋友们上了一堂别开生面的“预防性侵”法治教育课，在孩子们心间播撒下法治与自我保护的种子，为孩子们健康成长筑牢安全防线。

检察官通过播放宣传片、情景剧，与孩子们互动完成“保护身体大冒险”等小游戏的方式开展“防性侵”安全主题教育，结合小朋友的年龄特点和认识水平，用通俗易懂的语言讲解什么是隐私部位、什么是性侵害、如何预防性侵害、遇到性侵害应怎么做，让孩子们正确认识自己的身体，学会爱护、尊重自己的身体，懂得在面对危险时要勇敢说“不”。

漫画说法 碰上“大灰狼”怎么办？



家长要细心观察孩子状态，发现孩子遇到异常情况，及时处理，必要时报警。

《中华人民共和国刑法》规定：猥亵儿童的，处五年以下有期徒刑；有下列情形之一的，处五年以上有期徒刑：(一)猥亵儿童多人或者多次的；(二)聚众猥亵儿童的，或者在公共场所当众猥亵儿童，情节恶劣的；(三)造成儿童伤害或者其他严重后果的；(四)猥亵手段恶劣或者有其他恶劣情节的。(来源：江苏泗阳检察院)

陵水法院“车载便民法庭”进校园入小区 普法审判守护未成年人权益

本报讯(记者麦文耀)近日，陵水黎族自治县人民法院本号法庭将“车载便民法庭”开进群英乡南平学校、群英乡康乐园安置小区，巡回审理涉未成年人生命权、身体权、健康权纠纷案件，同时开展“拒绝校园暴力 拥抱美好生活”的普法宣传活动。

4月16日9时，“车载便民法庭”驶进校园，吸引了众多学生的关注。法官以“远离校园暴力 走向美好未来”为主题，用通俗易懂的语言，从校园暴力概念及表现形式、认识校园暴力的危害、如何应对校园暴力、如何防范校园暴力四个方面，为同学们带来了一堂精彩纷呈的法治课。

随后，法官带领同学们观看普法宣传片，内容涉及电信诈骗、环境保护等，进一步增强了学生的法律意识和对生态环境的保护意识。此次普法活动还向同学们介绍了“车载便民法庭”在巡回审判、纠纷调解、法治宣传方面的重要功能，大家通过实地参观及听讲，沉浸式培养法治意识，近距离感受司法威严。

10时，“车载便民法庭”驶入群英乡康乐园安置小区，随着法槌的敲响，一起涉未成年人生命权、身体权、健康权纠纷案件正式开庭。2024年4月10日，在群英乡康乐园安置小区，被告人林某某、黄某甲、黄某乙、卓某某4人拦住原告胡某某并威胁其给钱，在遭到拒绝后，4人共同对胡某某实施了殴打，导致胡某某受伤，胡某某遂诉请4被告及其监护人向其赔偿损失3509元。经调解，被告及其监护人当场赔付，与原告达成和解协议。判决不是终点，教育才是目的。庭审结束后，法官要求监护人加强监管，切实履行好监护人职责，家庭是孩子的第一课堂，家长不仅要关注孩子的学习成绩，更要教会他们如何管理自己的情绪，尊重他人。同时，告诫未成年人“法律不会因为年龄小而网开一面，切莫因冲动而毁掉未来”。



“车载便民法庭”进校园普法。(陵水法院供图)